



和尚一摸。頭髮脫落

奇難雜症輯錄：

有些地方脫得多，有些地方脫得少，令到頭部像花頭一樣，患者並不覺得什麼痛癢，僅是難看非常。這種情況，是由於營養失調而發生，要用摩擊、潤敷盛哉！故當時俗諺有「心拜節，寒食未遲」之諺，與現代人稱的「有心不怕遲，十月仍是拜年時」，有異曲同工之妙。

清代拜年的風俗俗花樣百出，令人嘆為觀止。據清人顧祿著的《消寒錄》中云：「有終歲不相接者，此時亦互相拜於門，門首設籍，書姓氏，號爲『門簿』。簿書至人家者，謂之『拜夜節』。初十日外，謂之『接福』。」連佛寺也有「迎春接福」之舉，普通人家的賀節熱忙，可以想見，清人拜年的活動直到初十以外，在這段時間內車如流水，肩摩轂擊，潤敷盛哉！故當時俗諺有「心拜節，寒食未遲」之諺，與現代人稱的「有心不怕遲，十月仍是拜年時」，有異曲同工之妙。

「宮闈雜記」中載：「京師風俗，每正旦，主人皆出賀，惟置白紙簿並筆硯於几，賀客至，書其名，無迎送者。」拜年竟像上班簽到的例行公事，可謂極越怪之尤。

宋人除了登門道賀外，又有所謂「飛帖拜年」的風俗。其法是差遣僕役携

年之墨早在南宋時代便已蔚然成風，不但盛行於官紳階層，而且遍及民間，家家戶戶都穿上新衣，扶老攏幼互相造訪拜賀。」《東京夢華錄》記北宋的拜年

情況稱：「士庶自早，互相慶賀。」足見拜年之風由來已久，宋宗懷的《荆楚歲時記》有云：「長幼悉正衣冠，以次

說當時習俗元旦日「小民雖貧者，亦須

重，稱之爲『春節』。在新正（即年初一至元宵前）期間，親朋戚友盛行互相拜訪，以示情誼，並互祝新年進步，善頌善禱。

拜年之風由來已久，宋宗懷的《荆楚歲時記》有云：「長幼悉正衣冠，以次

說當時習俗元旦日「小民雖貧者，亦須

重，稱之爲『春節』。在新正（即年初一至元宵前）期間，親朋戚友盛行互相拜訪，以示情誼，並互祝新年進步，善頌善禱。

拜年之風由來已久，宋宗懷的